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Jednome cijonisti
Ti nosiš u svome srcu nadu Cijena. Ti

imaš vjeru 5 uporište.

Drugi sa narodi još u borbi svih protiv svi-

ju; ali Tii moraš da ostaneš čvrst.

Započeo si djelo mira: stara kuća izrada

ima opet da sr; sagradi. Teška su vremena,

teška je zemlja, težak je narod.

Ne smiješ da kolebaš! Uči se da vodiš, a

ne da jscSkuješ; jer je Tvoj put posijan imjem

i oštrim kamenjem. Koracaj čvrsto i smrvit

ćeš ga. Mora da si prožet izvjesnošću uspjeha

Tvoga nastojanja; samo onda ćeš sigurno

uvjeriti svoju braću.

Tvoj je prihvat fantastičan, jučer još uto-

pija, moraš danas postupati s nemogućim, kao

da je moguće. Podstrekni fantaziju svoje bra-

će! Oni vote slikoviti jezik profeta. Zaktjučdi

razuma i suhoparne brojke o majoritefu i mi-

ncrtelu ostavljaju ih hladne.

Erec Jisraet ne čc biti izgradjen samo s gla

vom, već i sa srcem.

Ne daj se buniti u Tvome snubljenju privid-

rim neuspjes’ma. Ne možeš znati, kad će pro-

klijali sjeme, što si ga zasrjao. Lmaj strpljivo-

sti? Tvoj je pokret duga daha ii Tvoje djelova-

nje ne bi bTo od važnosT, da nije karika u ve-

likome lancu.

Sjeti se, da se sad razvija sličan rad kod

svih Židova u cijelome svjetu. Ne izvršuje se

na njih nikakav pritisak, svojevoljno svrstaju

se, jedem za drugim, u redove prema unutar-

njem svojem nagonu. Ova istodobnost pokre-

ta, neka Tr dade snagu volje i ustrajnost, da

savladaš sve zapreke.

Ke kloni, ako sad samo u neznatnoj mjeri

pritječu sredstava za zemlju. Suviše si obećao

na početku i prerano si govorio o židovskoj

PalesTnL Pobudio si nade, koje nisi mogao da

ostvariš.

Tvoja su braća strogi suci i fanatičan is-

tine. Drži se vazda samo istine. Ne poljepšaj

ništa, neka Tvoj pogled ne bude pomućen po-

većalom. Moći) ćeš da stvoriš nešto trajno, da

sebe i druge očuvaš od iluzija, ako ćeš i naj-

većim poteškoćama odvažno gledati u oči.

Ne daj se odviše goniti svojom mladenač-

kom revnošću i nestrpljenjem, jer će inače

Tvoja nečskusnosi da utroši suviše na snagi i

energiji!

Znaj, da je izgradnja Palestme vezana na

izvjestan ritam u mentalitetu naroda u galriu.

Istom kad će Židovi postati potpuno svi-

iesni, da su jedan ujedinjen narod, bit će pri-

pravni na veće žrtve. To će se samo Tvojim
n cumomim radom postići. Put je naporan i izi-

skuje puno vremena.

Ne dostaje biiti samo cijonista. Cijonazem

Sa,T> mogao bi možda stvorit modemu Pale-

stinu, prolaznu i nestalnu kao i moda, ali ne

Trec Jisrael. koji će svijetu utrti nove puteve.

!pr ofronzam je samo dio riješen ja židovskog

Problema, on je samo do velike misli buduć-

n°sti židovskoga naroda.

Stoga podji narodu ■» nastoj da ga ujediniš.

Snubi za svjclski kongres, ne krzmaj!

tđi' van k narodu. Sa prozora Tvoga ureda

»Li i z ućenjačke sobe, ne možeš da upoznaš

Tvoga brata ni cn Tebe. Slušaj njegova raz-

laganje, i ako on ne dijeli Tvoje nazore. Tvoje

držanje prema strogovjernoj braći neka Ti bu-

de škola za općenje s Arapima, Ortodoksi i

Arapi slični su si u mnogim stvarima, koje tan-

giraju osjećajni život. Povredš ti taj, tadTiijc

zatvoren pri k njihovu srcu. Mnogo je pogre-

šaka počinjeno. Budi oprezan i ne prenagli se!

Nemoj mistik, da se iz jednoga novinskog

ureda u Evropi ili Americi može da propisuje

tempo razvitka u Palestini. Imaj povjerenja u

Tvoju braću u zemlji otaca. Živim kontaktom

s raznim narodima i plemenima oni su prije u

stanju no Ti da odrede, šio se ima učiniti, a

što propustiti.

kti 1< narodu i ne boj se, da ćeš hiti. potis-

kivan u pozadinu.

B:t će možda u drugom taboru suvišnih

larmadžija, prkosnih i tvrdoglavih. Sad ne

smiju više da se usude javro protiviti se ob-

novi, jer bi inače bili proklmjani od cijeloga

naroda.

Ne zoveš Ti, već Erec Jisrael. Snažno ječi

zov.

Narodu dan je cilj i nijedan pravi sin Iz-

roelov ne će moći da se ne odazove zovu.

Jedni će prije deri, drugi kasnije. Svaki u svo-

je vrijeme, kako je kome odredjeno.

Narodu je dan cilj, da dovrši djelo mira i

nijedan čovjek, nijedan narod rije tako moćan,
da će moćt potisnuti djecu TzraeJovu s puta,

što im je odredjen.

Još nije put jasno osvijetljen. Tisućljetna

duga rabota oslab la je potomke Jakova, Stari

duh slobode djelomice još je vezan. Mnoge,

mnoge dane, mnoge duge dane čekao je Ci-

jon. Narod se dade samo teško probuditi l
. Kao

nekoć u zemlji Faraona, traži znakove i ču-

desa, da vjeruje u svoj spas i misiju.

Ali Ti si probudjen. Tvoj si život zavjeto-

vao Cijenu, njemu ga moraš posvetiti! Tvoja

ljubav prema Cijenu mora da je jača no ne-

vjera i zavist, j jača no najsvečanije izjave, što

ih dadoše slabi ljudi. Jer narod može samo

onda da postane velik, ako ima neograničeno

povjerenje prema svojoj budućnosti.

Pouzdaj se u C«jcn i Erec Jisrael! Ne ras-

prši svoje sile!

Izgradnja Palestine stavlja lohke zahtjeve

na Tvoje sposobnosti, da bi se uništio, kad br.

ujedno tsrio da riješiš najdublje probleme čo-

vječjeg duha.

Kad ćeš kasnije u dolinama od Jesreda g

Sarona shjediti plug, kad ćeš pasti na brdima

Judeje i Galileje ovce, tad možeš pokušali, da

riješavaš tajne kozmičkih zagonetaka; tad je

došlo vrijeme, da u tihoj samoći veličanstve-

nih prirodnih Ijepoila ispituješ, da li se doista

imadu mnogo hvaljene mudrosti zapadnih ze-

malja više cijeniti, no priprosta vjera Tvojih

otaca.

Zamisli seli, da si poduzeo veliku, silnu

Gradnju u jednoj nepoznatoj zemlji. Bio si još

neiskusan, aH ipak Tvoja se odvažnost nije

prepala od teške zadaće.

Ponajprije imao si da srušiš trulu kuću, da

odstraniš ruševine, da iskopaš zemlju.

To je bita herojska epoha borbe; ona rte je

veselilo. Sa sviju strana srušile su se stare

slabe zidine. Pale su predrasude, što no su ti-

sučgod’ne stare. Uvjerio si narode da priznaju

Tvoja prova.

Konopci su napci, šančevi za nove fun-

damente su dogotovljen'. Položen je temelj.

To je bio Tvoj rad za vrijeme prvih 25 go-

dina do podjele mandata.

Sad istom dolari leži posao, izgradnja.

Nakon neizmjernih naprezanja prvoga vre-

mena, podaješ sc odmoru. Sad istom možeš

da spoznaješ, kakav je visok cilj, što si ga

sebi stavio.

Sad moraš da promjeniš svoju metodu.

Rozbolo je erudje za rušenje i za izgradnju.

Valja vršiti mnogi sitni rad, koji umara i

oslabljuje.

Svagdje još se ukazuju ruševine, koje treba

odstraniti od gradilišta, trna se dovesti s naj-

udaljenifh mjesta materijal, ali razrovani pu-

levi usperuju transport.

Ne će pravo da se razviju radovi na leme-

himat Pećina je tvrđa i samo teško može da

se dopremi kamenje.

Ncpredvidjene poteškoće vode katkada

do zastoja u gradu r.

Ti pomalo popuštaš u Tvojoj revnosti.

Ne gubi odvažnost, ne kloni! Vješt si već u

ustrajanju i podnašanju. Pokaži se i sad kao

dobar graditelj, kad valja, da s osiguraš čvr-

stu kulu u zemlji otaca!

Zas'oj je samo prividan; Tvoje se djelo još

nalazi u šančevma. Ljcpola gradnje poznata

je samo upućenima i marljivim radnicima. Dru-

gi vide samo razrove-no zemljište i nagomila-

mo gromade kamenja.

Pored sviju poteškoća rastu temeljni zi-

dovi.

Podvostruči svoja nastojanja! širi svoj pro-

gram! Kuća Izrael tiraži saradnju sve svoje

djece. Uzđigni glasno svoj glas! Snubi nove

graditelje?

Imaj povjerenje u svoje židovstvo i uči da

budeš Židov. Stavi židovstvo nad nacrjonaliz-

mem i ne vodi partijsku politiku.

Služi cijelomu narodu!

Ne traži od Tvoga bližnjega više, no što si

sam pripravan da žnfvuješ!

Istom onda će brat, koji drukčije misf,

otvoriti srce svoje. .

Istom onda tat će Ti kod praktičnoga rada

revan i požrtvovan pomagač i V$ ćele zajed-

nički moći đa dovršite velebno djelo.

Inž. David H. Azriet. Beograd

Poštarina plaćena n cotflvoip.

OOP, vil.
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Ekonomske mogućnosti

u Palestini

Piše kolonel K i s c h.

Problem izgradnje narodne domaje je

sad, pošto je mandat prihvaćen po Ligi

Naroda i postao činjenicom, u prvom re-

du problem brojaka, problem, čiji je kraj-

nji cilj, da namakne sredstava za gospo-

darsko svrstanje imigranata. To bi i onda

bilo ispravno, kad mandatarna sila ne bi

ograničenja odnosno olakšanja imigracije

učinila zavisnima o mijeni toga faktora.

Iz toga slijedi, da za one, koji teže za

‘ostvarenjem narodnog ideala, mora da je

namaknuće sredstava za ijmigrante i nji-

hovo prilagodjenje na radne uvjete u Pa-

lestini prva zadaća, Ne ću nikako da

umanjujem važnost unapredvijanja od-

goja i zdravstva, ali bez intenziviranja

imigracije nemoguć je svaki napredak, i

bez umnažanja radnih prilika ne mogu da

egziistiraju naši useljenici.

Radne prilike za naše useljenike mo-

gu se stvoriti samo na dva načina: po-

ljoprivrednim naseljivajnjem i ihdustrij-

skhn razvitkom. Zadnji je cenzus poKa-

zao, da se od 83.000 duša židovskog pu-

čanstva bave 15.000 s poljoprivrednim

radom. U prvi mah razočara ovaj broj

tim više. što je već prije rata bilo gotovo

10.000 Židova, koji su se bavili poljopri-

vredom. Ovaj se broj uslijed ra'tnih doga*-

djaja u godini 1915. smanjio na 7500 du-

ša. Ako uvažujemo sve nevolje zemlje za

vrijeme rata kao i neizmjerno povećanje

cijena zemljišta, koje je uslijedilo nakon

engl. okupacije, tad s ponosom možemo

promatrati nacijonalni uspjeh glede broja

poljoprivredni! kolonista, koji su se ovih

4 godina naselili i podvostručili broj ži-

dovskog poljoprivrednog pučanstva. S

druge je samo pravo, da postane-

mo svijesni svih teškoća i zapreka, koje

nastaju za naše koloniste nedostatnom

materijalnom potporom. Ne ću da izne-

sem njihovu nevolju, a ipak je neumoljiva

istina, da u mnogim našim kolonijama sa-

mo rijetko jedu mesnata jela. Ovo nedo-

voljno prehranjivanje, skopčano s 12 do

14-satnim radom djeluje na snagu i zdrav-

lje naših kolonista. Ali o tome oni šute.

no tuže se, i s pravom, da za 4 obitelji

ima tek jedan par mazga, da nisu u sta-

nju da kupe usjeve za obradjenu zemlju,

a prije svega, da im je nemoguć napre-

dak. jer ne dos/taje potrebiti pogonski ka-

pital i kredit. Tome valja bezuvjetno stati

na put. Ovi isti kolonisti mislim izri-

čito na jednu naseobinu od 85 obitelj-

zasadili su 15. ševata novu šumu od

35.000 eukaliptus drveta, od kojih je tri

četvrtine uzgojeno u samoj koloniji i kod

kojega rada su upravo s religijozn'tm

marom od izlaska sunca do u kasno veče

radili muževi, žene i djeca. Razvoj u Pa-

lestini pokazao je, da židovski narod mo-

že kao rijetko koji narod stvoriti poljo-

privrednike i seljake, i da se mnogo na-

učilo od dana, kad su osnovane prve ko-

lonije i bivale poduprte od možda i pre-

već darežljive ruke. Sad je položaj takav,
da gradnja staja i hambara iimade pred-

nost pred kućama, da se hrani marvu, dok

posjednik mora da gladuje. Svi ovi na-

pori ne bi smjeli biti uzaludni. Glede go-

spodarskih mogućnosti naše poljoprivred-

ne kolonizacije su stručnjaci mišljenja, da

je uspjeh siguran, ako se namaknu do-

voljna sredstva. Trebamo razmjerno ve-

lik kapital, jer smo prisiljeni uslijed viso-

kih cijena zemljišta da se bavimo inten-

zivnim gospodarstvom. Kad bi nam sta-

jala na raspolaganje zemljište vlade,
kako bi to mogli očekivati prema man-

daitu, tad bi nam bilo omogućeno gospo-

darstvo bez natapanja, koje iziskuje rela-

tivno malen raditi kapital. Pod današnjim

okolnostima treba za naseljivanje jedne

obitelji najmanje 600 funti; treba dakle

za naseljivanje od 1670 obitelji ili 5000

duša iznos od 1 milijuna funti. Potrebno

je stoga, da se nadju izvori, koji će omo-

gućiti napredak naše poljoprivredne ko-

lonizacije, ali iz rečenoga jasno proizlazi,
da kraj ovih prilika ne možemo da na-

maiknemo sredstva, da apsorbiramo na

selu djelu imigraciju koja je nužna, dok

nam industrija daje ne samo jeftinije, /ee

i brže mogućnosti za rad.

Za prosudjivanje industrijskih moguć-
nosti mora se prije svega uvažiti, tla pa-

sivna trgovačka bilanca za godinu 1921.

pokazuje višak importa prema eksportu

od 4,700.000 funti; za godinu 1922. cijeni

se ta razlika na 4,100.000 funti; razdijeli-

mo li te brojke na pojedine stavke, tad je

bio ukupni uvoz cd polu- 4 goltovih fabri-

kata, koji su se mogli producirati i u Pa-

lestini, preko 3,000.000 funti u god. 1921.

Ove brojke jasno pokazuju, koje moguć-

nosti postoje za industrijalni razvitak.

Pored toga eksponirane su velike koli-

čine sirovina iz Palestine, od kojih je je-

dan dio opet importiran u formi polu- ili

gotovih fabrikata.

Istina je, da naši prvi pokušaji na pod-

ručju industrije nijesu svagdje bili jed-

nako uspješn(, no bilo bi krivo, kad bi

iz toga htjeli zaključiti, da su industrijske

mogućnosti u Palestini nepovoljne. Pale-

stina dobiva sve više kvalifjkovanih rad-

nika. Nadnice za kvalifikovane radnike

su još uvijek visoke, no padaju smjesta i

sniztle bi se to brže, čirn bi industrijski

razvitak bio u stanju da pruža stalno za-

poslivanje. S druge je strane nadnica ne-

kvalificiranih radnika vrlo neznatna, kad

je usporedjujemo s nadnicama, što se

plaćaju u Americi i Evropi.

Najveće zapreke za industrijski raz-

vitak prouzrokuju nedostatak ugljena, ne-

dostatak dobrih luka i visoke carine za

sirove produkte i ogrijevni materijal. Gle-

de posljednjega postoji nada, da će se

ostvarenjem Ruthenbergovog projekta

dobiti elektricitetom jeftinija snaga. Prije

no što će moći da se razvije palestinska

industrija onako, kako mi to želimo, mo-

ra da se ukloni i nedostatak zaštićene lu-

ke. Troškovi istovarivanja pomoću barka

kod Jafe i Hajfe reprezentiraju vrlo velik

iznos; k tome dolazi još i to, da ladje za

vrijeme od 4 mjeseci u godini moraju

kroz nekoliko dana ležati pred lukama

prije no što je moguće, da se istovari

roba ili da se utovari roba, koja se ima

eksportirati.

Vlada se sad bavi pitanjem izgradnje

luke, i postoji nada, da će u najkraćem

roku biti konačno riješen plan glede iz-

gradnje luke.

Što se tiče carine, to još uvijek po-

stoje turske carine za uvoz od 11% plus

1% nameta, koje su snižene samo za ma-

len broj stvari, naročito za gradjevni ma-

terijal, dok se za sirovine za industrij-

ske svrhe kao ugljen, metale, tvrdo drvo,

itd. još uvijek plaća potpuna carina od

12%. Pa i najzagriženiji pristaša »slobo-

dne trgovine« morat će priznati, da pale-

stinske prilike još uvijek iziskuju neki

stupanj zaštitnih carina i da je bezuvjet-

no nužna potpora sa strane vlade.

Pored svih tih navedenih negativnih

faktora ipak su Židovi pokazali izradbom

gradjevnog materijala, fabrikacijom na-

mještaja, svijeća, čokolade i konfekcije
itd., da se s uspjehom može svaki baviti

domaćom industrijom. Taj razvitak ži-

dovskoga života u Palestini übrzo je po-

digao i potrebe arapskoga pučanstva i

stvorio tržište za gotovo sve vrsti goto-
vih fabrikata, koji se obično upotreblja-

vaju u Evropi. Pošto se većina te robe

prije trošila samo u neznatnoj mjeri u

zemlji, nije ni bilo u zemlji konkurencije

za proizvodnju.

AH pored domaćeg tržišta mogla bi

sebi naći Palestina i vrlo dobra tržišta u

Egiptu, SirijJ, Cipru, Turskoj kao i u zem-

ljama na Crvenom moru. Nadalje je bli-

zina Port Saida kao stjecište prometa

preko svih svjetskih mora vrlo povoljna.

Palestina prema tome ne samo da ne

leži geografski nepovoljno, već što više

vrlo povoljno za mogućnosti razvitka

njezine industrije. Moramo svakako uva-

žiti, da je Palestina još potpuno neraz-

vijena, i da imade pored gore spomenut h

naravnih poteškoća još i političkih i indu-

strijskih imponderabilija, koje valja svla-

dati, a koje su posljedice sadašnjeg polo-

žaja u Palestini. Iz svih tih razloga treba

Palestina za industrijski razvitak više ka-

pitala za prve uredbe i izdatke, ali će

svaka industrija u Palestini nakon neko-

liko godina imati dobitak. Uspjeh fabri-

kacije svijeća, za koju se moraju impor-

tirati sve sirovine, služi nam kao najbo-

lji dokaz.

Ovaj industrijski razvitak, koji izi-

skuje i'migraciju kvalifikovanih radnika,

imao bi da ide usporedo sa napredkorn

poljoprivredne kolonizacije, time da jedan

dio pučanstva stvara potrebe za produk-

ciju drugoga. Ujedno bi i gospodarski raz-

voj jišuva brzo promjenio trgovačku bi-

lancu u našu korist, snizivši s jedne stra-

ne uvoz za domaću trošnju i uvećajući

podjedno sad još vrlo neznatni izvoz. In-

dustrijalna poduzeća u Palestini imaju

uistinu velike mogućnosti pod kojima

mogu i pod kojjma će uspjevati, ako će

biti bazirana, na trgovačkoj podlozi.

Erec Jisrael za Keren

Kajemet

Godišnja konferencija komesara Ke-

ren Kajemeta u Erec .lisraelu i Siriji po-

novno je dokazala, kako je obljubljena i

štovana ova institucija u zemlji. Otvore-

nju konferencije, koja se održala u poljo-

privrednom muzeju, pribivali su predsjed-

nik palestinske cijonističke Egzekutive,

palesjAnski direktorij Keren Kajemeta,

članovi Vaad Leumia, mnogi gosti, novi-

nari, kao i velik broj delegata iz sviti

krajeva Erec Jisraela iz dalekog Alepa.

U godini 5682
.

dao je Erec Jtsrael i

Sirija sa svojih 100.000 sigurno neimuc-

nih Židova 4000 funti za Keren Kajemet,

svota, koja se bez sumnje može pokazati

pored 6700 funti, što su ih darovali

300.000 Židova Engleske. Erec Jisrael

preuzeo je, da za 5683. namakne 900u
funti! Sabirne metode u zemlji su razno-

2 »ŽIDOV.
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vrsne. Najraširenija je škrabica i nitko

joj ne uskraćuje svoj tribut, kad reeu

kod predavanja, na purimskom koncertu

ili na izletu na novoj godini drveća. L

zlatnoj knjizi upisuje se ime svakog od-

ličnoga gosta, koji posjeti zemlju; ona je

velika knjiga stranaca jišuva. Veliki dio

prihoda potječe od samooporezovanja i

većina društava, kao Palestina Land De-

velopemerit Company, Geuia, Radničku

banka, Hamašbir itd. daju velik dio svo-

ga čistoga dobitka u korist Keren Kaje-

meta. Isto tako ne odašalju mirovni su-

dovi, Anglo Palestine Company i sve ci-

ionističke institucije nijedno pismo bez

marke Keren Kajemeta. Jedinstveno je.

da ovdje i sva kina i koncertna poduzeća

upotrebljuju ove marke na svojim ulaz-

nicama.

Ta ljubav za Keren Kajemet, koja se

pokazuje u svim krugovima, ojačala je

uslijed preseljenja glavnog ureda u Jeru-

žalim. Fond nailazi na opću potporu, jer

ovdje svaki jasno vidi njegov praktičan

rad; zemlja, koja je tek prije kratkog

vremena kupljena za židovski narod, da-

nas se već amellorira i pripravlja za no-

ve naseobine. Erec Jisrael smatra se

prema tome i obvezanim prema Keren

Kajemetu. Zato su i 1 ovdašnji Židovi s ve-

seljem pozdravili preseljenje uprave Fon-

da, da mogu s njime zajedno raditi.

Gospodin Usiškin naglasio* je kod otvo-

renja konferencije bezuvjetnu potrebu, da

se jača Keren Kajemet. Velike nade na

prepuštanje državnoga dobra pokazale

su se varavima, i pošto i privaltna inici-

jativa slabo suđjeljuje kod • kupovanja'

zemljišta, upućeni smo na samopomoć.

Ekonomski slom u istočnoj Evropi doveo

je do toga, da su naši imigranti doduše

ispunjeni najvišim idealizmom i pripravni

na najpožrtvovniji rad, ali većim dijelom
bez i)kakovih sredstava. Tim je žalosnije.

da se u zadnje vrijeme zanemario Keren

Kajemet u cijonističkoj propagandi, teška

pogreška, kojom ne će da se dade okri-

viti Erec Jisrael. Židovi ove zemlje mo-

raju da uplivišu na svoju braću u galutu,

da potpunoma upoznaju važnost ove in-

stitucije, bez čije pomoći nestaje svaka

nada na izbavljenje zemlje i stvaranje ja-

koga židovskoga seljačkoga staleža.

Dr. E. M. Zwe i g isporučio je po-

zdrave glavnoga ureda, a agr. Ettin-

g er, kao predsjednik poljoprivredne ko-

misije, izvjestio je o propagandističkom i

kolonizatornom radu Keren Kajemeta u

zemlji, te o novim kupnjama zemljišta.

Gosp. P. Lein od glavnog ureda Ko-

ren Kajemeta, referirao je o svjetskoj or-

ganizaciji fonda. Razložio je, da su pored

svega opadanja .Ipak se povećali prihodi

organizacije i da se u znatnoj mjeri širi

spoznaja o važnosti fonda. Intenzivni rad

naći će izražaja u neprestanom porastu

darova.

Iza toga izvijestili su pojedini mjesni
komesari o radu u svojim mjestima. Za-

stupani su svi društveni slojevi, radnici i

halucim; aškenazi i sefardi i Jemeničani;

gradovi, kolonije i kvucot. Sve u svemu

lijepa slika o proširenju oganizacije Keren

Kajemeta u Erec Jisraelu.

Konačno stvoren je cijeli niz zaklju-

eaka, od kojih ističemo ove:

Konferencija čestita Keren Kajemetu
na preseljenju njegovog glavnog ureda u

Erec Jisrael.

U buduće neka Keren Kajemet kon-

centrira svoj rad poglavito na kupovanje

zemljišta za poljoprivrednu kolonizaciju

i na nužnu amelioraciju tih zemljišta.

Erec Jisrael se obvezuje da će u go-

dini 5683. namaknuti kontingent od 8800

funti šterlinga. (Kontingent za Jugosla-

viju iznosi 1500 funti, a mi ga nismo mo-

gli namaknuti. Op. ured.)

Keren Hajesod

Varšavska židovska općina i Keren Haje-

sod. Povodom pohoda Nahuma Sokolova

u Poljskoj zaključila je egzekutiva varšavske

židovske općine jednoglasno, da dade

2,000.000 poljskih maraka za Keren Hajesod.

Ta se odluka općinske egzekutive, koja se do

sada posvema suzdržala od svakog saradji-

vanja kod palestinskih akcija, vrlo dojmila. Na

istoj sjednici primljena protestna rezoluo ja

protiv namjeravanaga numerus claususa na

poljskim visokim školama, ile je odaslana

predsjedniku Sejma ć senata, te parlamentar-

noj školskoj komisiji i ministru za prosvjetu.

Nahum Sokolov gost poljskoga Mizrahija.

Organizacija poljskih Mizrahista priredila je u

čast Sokolovu svečani banket, koji je bio

cd varšavskih ortodoksa vrlo dobro posje-

ćen. Sokolov je bio dočekan burnim ovacija-

ma, Iza kratkoga govora gospodina F a r ta-

st e«na slavilo je nekoliko vodja Vtizrahrija

Sokolova kao Židova djela, koji je izašao iz

staroga židovskog bet hamdraša. Sokolov

govorio je o tradicionalnome miljeu svoje mla-

dosti i svršio s apelom na rad za Keren Ha-

jesod.

Poljska. Akcija za Keren Hajesod, koja je

organizirana u vezi s dolaskom Sokoklova, u

punom je toku. Poljski je centralni biro Keren

Hajesoda primio iz više gradova vješti b na-

pretku rada, porastu obvezanika i iznosu ob-

vezanih svota. U Varšavi se u posljednja dva

mjeseca postiglo lijepih rezultata, jer se više

uglednih ličnosti angažovalo u lokalnome ra-

du. Nekoliko komisija pohađa porodice i tr-

govine. Svi su pobodeni izvršiti dužnosti sa-

mooporezivanja za Keren Hajesod. I u LodZu

razvija se rad u lijepim dimenzijama. Dola-

zak je Sokolovljev probudio zanos pa se vrlo

marljivo radi. Rezultat je prvih dana pojačane

akcije 1 milijarda poljskih maraka u obvezni-

cama; preko polovice već je uplaćeno. Rad

se energično nastavlja (Ziko).

Engleska. Dr. Solo vej ček vodi pripra-

ve za intenzivnu akciju. Zasada vodi rad za

Englesku provizorni centralni komitej u koje-

mu su uz zastupnike cijonističke organizacije

delegati ostalih linstitucija. Za londonske ko-

tare i za pojedine gradove biraju se posebni

cdbori. Dosada je 3200 ljudi dalo 24000 funti

Opei se raspravlja sa zastupnicima različnih

žrdovskrkh organizacija, da njihovi delegati

učestvuju u Keren Hajesod kampanji. Kako

»Zionist Rewew« javlja, stupit će nekoliko

odličnih necionista u Keren liajesod komitej.

Osobito se misli na d’Avigdora Goldshmida

i Josepha Praga. Ujedno započinje propa-

ganda među imučn'm ruskim Židovima Lon-

dona. Na prvome mi tingu govorili su dr. So-

lovejoik i dr. Schwarzmann.

Dr. Weizmann pisao je prije odlaska u

Ameriku uredniku »Zionist Rewiew-a« Good-

menu; »'Prije svoga odlaska u Ameriku opo-

menuo biti svoje oijonističke prijatelje u ovoj

zemlji, da se pobrinu, kako bi apel Keren

Hajescda uistinu uspio. Mora da bude svako-

me oijonistu jasno, da će naš rad u Palestini

potpuno zastali, ne uspije li ovaj apel; poslje-

dice toga zastoja zacijelo ne moramo poseb-

no spominjati. Dr. je Solovejoik preuzeo teš-

ku dužnost na sebe, da u engleskih Židova

probudi svijest odgovornosti; to mu dakako

ne će uspjeti, ne pomognu li ga u tome ostali

oijoniste. Jasno je, da ova saradnja mora da

bude spontana i velika, hoće li engleski cijo-

niste da dostojno vrše svoje dužnosti. Ne

moram naglasiti, da se nadam te će moji su-

mišljenici ove zemlje na kongresu biti dokono

zastupani, pa želim šekel-kampanji najbolji

uspjeh«.

Litva. Na 5. marta započela je u Kovnu

treća konferencija Keren Hajesoda za Litvu.

Mnogo je delegata ,iz svih krajeva države

učestvovalo u vijećanju, koje je trajalo 2 dana.

Direktorij Keren Hajesoda zastupa dr. Wilen-

sky, koji je završivši rad u Estonskoj, došao

amo, da radi na konferenciji i u Keren Haje-

sodskokj kampanji. (Ziko).

Besarabija. Dr. Josip Sap i r, poznati ci-

jonistički radnik i pisac iz Odese, otputovao je

po želji K. H. direktorija u Besarahtju, da oži-

vi tamošnju kampanju.

Iz židovskog svijeta

K pitanju židovskog useljivanja u Ame-

riku. (J. C. B.) U razgovoru s izvjestite-

ljem židovskog dopisnog ureda izjavio je

predsjedatelj odbora za imigraciju u Do-

njoj kući Johnson, poznati autor svih do-

sadašnji ograničenja za useljivanje, da

je vrlo nevjerojatno, da će se novo sni-

ženje kvote za imigraciju od 3% na 2%

riješiti još u ovoj sesiji. Johnson oprovr-

gava sve vijesti, da su odlične ličnosti

kongresa protiv njegova prijedloga.

Upiivni poznati senator Cold izjavio

je, da će Johnsonov projekat, kad bi bio

prihvaćen pred zastupničkom kućom,

biti otklonjen od senata. Cold je odlučni

I3RG Jli. »ŽIDOV« 3

SFKFI ’e dra9°vo, ini P°rez
>

šio ga daje svaki svijesni Židov,
, *—* *■*—*— koji odobrava osnutak židovske domaje u Palestini.

SFKFI
i vi—^i- j e manifestacija naše volje za obnovom židovstva.

V

SFKFI i e smotra cijonisticke organizacije, brojčani izražaj nje-
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zina napretka.

PLATITE S TOGA SEKEL!

Plaćajte ga sami i pozovite druge na plaćanje šekela!

Stavite se svi u službu šekelske propagande, da naša manifestacija
bude što dostojnija.

Vršite svi savjesno svoju dužnost!

PLATITE ŠEKEL!



protivnik namjeravunlh odredaba naro-

čito, jer najviše trpe od njih Židovi. Što

se tiče plana, da se dopusti useljivanje

rodjaka američkih gradjana izvan kvote,

to ni ova okolnost ne bi üblažila oštrinu

novoga zakona.

Interesantno je, da su vodeće ličnosti

najvažnijih grana amerikanske industrije

došli pred odbor za imigraciju senata i

tražili liberalno zakonodavstvo glede

imigracije, da se olakša dolazak novih

radnih sila.

Brojanje pučanstva u Austriji po rasama.

7, i 8. marta provedeno je opće brojanje pu-

čanstva u Austriji. Kako je poznato, morao re

svaki gradjanin da po naknadnom zaključku

skupštene unese u popisnku još i pdanje o rasi

i narodnoj pripadnosti. Žđovska naredna pa-

rola, da se na pitanje o rasi odgovor s rječr

-bijela«, a na pitanje o narodnoj pripadnost

sa »židovska«, bila je ovećom česti posluša -

na. Kako je poznato, opomemila je ljevica na-

rodnoga vjeća svojevremeno vladu protiv bro

janja pučanstva po rasama, jer bii bme i neki

minislri zbog svojega nearijskoga porijetta

došb u nepriliku. Naslućuje se, da je put mt-

rrstra izvanjih djela Griinbergera, koji je

7. marta zbog »familijarnih poslova« otputovao

u francusku luku Cherbourg us¥jed: o kako br

ministar na dan brojanja bio izvan Austrije,-da

izbjegne ispunjenju svoje popisnlce.

Profesor Lušan o rasnim obilježjima Ži-

dova. Slavni teoretik profesor Lušan izdao

jc novo djeto »Narodi, rase, jezici«, te dolazi

do zaključka, da uopće nema čiste rase. O ži-

dovskoj resi veli« »Laici običavaju govoriti o

židovskoj ras* kao o kompaktnom jedinstve-

nom židovskom tipu, koji u slinu postoji samo

u nekojim knjigama i u utvari nekih ljudi. Ima

Židova sa svjetlam i tamnim očima, s glatkom

i kovrčasiom kosom, Židova s visok'm i uskim

nosovima, i Židova s kratkim i širokim nosom,

a osobito je rozkčan indeks lubanje, koji va-

ritira izmedju 65 i 9C, dakle toliko, koliko je

moguće da varira kod čovjeka. Isto itako.

kako nema indoevropske Hi azijske rase, ne-

ma ni židovske; ne postoji niti ždovski tip.

nego samo orijentalni, kojemu pnpadaju Grd

i -Armenci i drug stanovnici, prednje Azije.

200 ukrajinskih bjegunaca iz Poljske otpu-

tovali u Palestinu. Prošle nedjelje otputovalo

je pomoću var Savskoga palestinskog ureda

280 haluca u Palestinu. Medju njima se nala-

zilo 200 bjegunaca iz Pusje i- -Ukrajine, što

spadaju u onu kategoriju beskućnika, protiv

kojih je izdan posebni dekret o izgonu.

Ponovno ođgadjanje numerus clausus-

pitanja u poljskom Sejtnu. (J. C. B.) Od-

bor Sejma za nastavu bavio se u svojoj

zadnjoj sjednici ponovno sa predlogom

nacijonahuh demokrata za uvedenje nu-

merus claususa za Židove na visokim

školama. Židovski zastupnik dr. Thon

stavio je -predlog, da se glasanje tako

dugo odgodi, dok se ne dobiju razjašnje-

nja na ova pitanja: 1. Koji je pravi broj-

čani ednešaj izmedju židovskih i poljskih

djaka na svim visokhn školama, uklju-

čivo i poljoprivredne visoke škole i poli-

tehnikum? 2. Pošto je prema § 86. škol-

skog zakona dopušteno ograničenje broja

djaka na izvjesnim fakultetima, neka se

ispita, koliko je do sad Židova odbijeno

na temelju tog ograničenja, imamo naime

iskustvo, da se većinom samo Židove od-

bijalo.

Pošto vladin zastupnik nije mogao

dati točan odgovor na upite zastupnika

Thona. zaključeno je, da se to pitanje od-

godi do 20. marta.

Pitanje istočnih Židova u pruskom sa-

boru, (J. C. B.) Nekoliko dana traje vije-

ćanje o budžetnoj stavci ministarstva nu-

tarnjih posala, u glavnome odboru

skoga sabora. Gotovo u svakoj sjednici

iznose i desničarski i centrumaški zastup-

nici pitanje istočnih Židova u Pruskoj. U

političkim krugovima se misli, da ove če-

ste debate o istočnim Židovima imadu da

nagnaju vladu na oštrije mjere protiv

istočnih Židova. Već sc i opaža, kako

pruska vlada popušta ovome nastojanju.

Na jednoj je sjednici tražio von Kordon,

koji pripada njemačkoj pučkoj stranci,

oštro zatvaranje granica i zabranu use-

ljenja istočnim Židovima, v. u vezi s time

borbu proGv lihve. Na istoj je sjednici

prvi puta ovoga vijećanja ministar unu-

tarnjih posala Severing govorio o ’stočno-

židovskome pitanju. Rekao je, da se is-

točno-žiđpvske šibere iz Berlina mora

bezuvjetno ukloniti. Time je ministar unu-

tarnjih posala Pruske napustio svoju do-

sadašnju politiku u istočno-židovskome

pitanju.

OsJobodjenje židovskih učenika od rada na

subotu. Rabin L e v in, poslanik u Sejmu imao

je 5 ministrom za prosvjetu dogovor o pcrlrehi

ostobodjenja židovskih učenika od pismenih

radnja na subotu. Zastupnik vlade obećao je,
da će razaslati cirkular, po kojemu će židov-

ski učenici u poljskim školama na subotu biti

od pismenih radnja ostobodjenii.

Francuski Židovi za rusko pripomoćno

djelo. (J. C. B.) Odbor francuskih Židova

-a pomoć Rusiji, kojemu je na čelu glavni
rabin Francuske Isracl i, e v y i barun Al-

ired oinsb u r g, je u ovoj zimi preko

svjetske konferencije za pripomoć poslao
'

transporta za Ukrajinu. Medju darovima

bilo je 1095 dječjih odijela (dar baruna

Rothschilda) zatim 12.340 raznih odjev-

nih predmeta, 740 kabanica i veliku mno-

žinu životnih namirnica i medikamenta.

Prema jednoj vijesti iz Rige stigao je

onamo transport od 3 vagona s odjelima

'a židovsko pučanstvo. U tom transportu

nalaze se vrlo mnoge pošiljke koje su po-

slali u inozemstvo, živeći rodjaci svojoj

svojti u Rusiji.

Iz cijonističog svijeta

Iz Palestine

Odgovor vojvode cd DevonsHirea aarabofiUmfl

U engleskoj gornjoj kud. Prijatelji Arapa j

prali vruci crjonšzma, tord Svdenham i k>rđ

Lamington, opet su na 1. marta započeti

raspravu u engleskom House of Lords o to-

božnjem povređenju obećanja danih Arapima.

Lord je Svdenham zatražio od vlade, da obje-

lodani korespondenciju, vođenu g. 1915. iz-

među ara Henrv Mac Mahona i šerifa mekan-

skokga, današnjega heđžaskoga kralja Husei-

ne. Vlada tvrdi, da iz te korespodencije pro-

izlazi, te Palestina geografski ne pripada onim

zemljama, koje su Arapčma bile obećane, dok

Arapi orsle, da Engleska nije izvršila obveze

Sramola je, veH Lord Svdenham, da bi najve-

ći dio Arapa voHočznova pripasti Turskoj, ne-

go li ostali pod sadašnjom cijonstičkom upra-

vom. Balfurova je deklaracija pogubna; Pa-

lestina je izvrgnuta cijonistčkoj autokkratiji.

Lord Laminglon je slično govorio. Misli, da je

Arapima obećana sloboda ii za Palestinu. To-

čan tekst ondašnjih obećanja i osobitost onih

prilika trebalo bi konačno razjasniti cijeloj

javnosti.

Ministar za kolcu je, vojvoda od Devons-

hi r e a izjavio je, da ne može molbu lorda

Svdenham izvršili, jer cbjelodanjenje ne bi

koićstflo općenitosti. Ona je korespondencija

nekoncizna, a ima u njoj i različnih predmeta,

kop s tim pitanjem* nijesu ri> u kakvoj vezi.

Već je pređašnja vlada u fVjeloj Knjizi izjavila

da su ta obećanja dano uz neke priuzdržaje,

što se odnose na vilajet bejmiski i sandžak

jeruzalemski. Tako se obećanja Mac Maho-

nova ne odnose na Palestinu, zapadno cd

Jordana. Otkako je on u kolonijalnome uredu,

bavio se tim pitanjem, eh ne vidi, zašto bi u

čemu promijenio interpretaciju pređašnje

vlade. Svakako nije ni onda, kad su la obe-

ćanja dana, nitko pomišljao, da se Arapima

prizna neov'snost i u Palestini. To je potpuno

jasno, pa , ako one rečenice nemaju posve

razumljiv tekst, bez sumnje bijaše nakana i

Mac Mahonov ei tadašnje vlade, da Palestinu

ne uračunava u ta obećanja,

Oistup colonela Sotomona. Cdonel 1. M.

Sojomon zahvalio se na vodjenju trgovač-

koga odjeienja palestinske vlade.

Pohod generala Storrsa Henri Ford«. Po-

sije 20 dnevnoga boravka u Americi vratio

se je guverner Jeruzalema general S t o r rs na

»Berengsiiji« 20. februara u Palestinu, li Ame-

rici je posjetio mnoga mjesJa, medju mirna f

Doiroll, gdje je posjetio poznatoga tvomičara

automobila gosp. Ford a, kojr namjerava pu-

tovati u Palestinu. General je Storrs vrlo malo

htio reći reporterima, koji su ga o tom sastan-

ku s Fcrdom pitali. Izjavio je, do je Forda u

usisnu posjetio te se u oduljem razgovoru s

njime pobliže upoznao. Ford je veoma inlere-

sovan na anđushnjskcm razvitku Palestine,

razložio rnu jc mogućnosti rađa u Palestini.

Ford će po svoj prilici naskoro posjetiti Pale-

stinu. Prije svoga odlaskak zamolio ga je ge-

neral Siorrs. da šzrekne hvalu cijoirstičkim

vodjama u Americi, a osobito Louisu Lapsko-

me, za sve usluge, što su mu za vrijeme nje-

gova kratka boravka u Americi- učinjene.

Arapska delegacija otputovala iz Londona.

Arapska delegacija, koja je'izLozane u London

došla, cpcl je otputovala u Palestinu, da se

po zahtjevu kongresa muhamedanaca*i* kršća-

na izjavi o njenom evropskom djelovanju. U

jednome pismu londonskoj štampi javlja se-

krelar delegacije, đa su zahtjevi arapske de-

legacije našli u 'Engleskoj jaku poiporu. Ra-

zumijevanje za njihove želje biva kako u par-

lamentu tako d u narodu sve jače r jače. Jedan

bežični brzojav, šio ga je odaslao sekretar

Egzekutive arapskoga kongresa javlja, da će

arapsko pučanstvo izbore potpuno bojkotirati.

Nijedan Arapin nije sudjelovao kod glasova-

nja. Arapi* vjeruju u konačni uspjeh te se na-

daju, da čc zakonodavno vijeće biti tako malo

reprezenlat’vno, đa će ga arapsko pučanstvo

moči bojkoiiref’i.

Dokumenti cijonističke politike, U izdanju

berlinskoga biroa cijonističke organizacije

izašao je drug; svezak cijonlsfečkih brošura.

Dokumenti cijonističke politike«. Brošura

imede 70 sirana, a donosi sve znalmje doku-

mente naše: bazelskt program, Balfourovu

deklaraciju izjave različnih vlada o osnivanju

židovske domaje u Palestini, palestinski man-
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dat, izvadak iz Bijele Knjige engleske vlade o

njenoj palestinskoj politici a palestinski ustav,

rime je uklonjen već dugo osjećam nedosta-

tak točnoga sastava dokumentarnih temelja

cvjoirstičke politike posljednjih godina. Vri-

jednost knjige povećale izvrstan uvod u koje-

mu je kratak pregled povijesti poetičkoga ci-

jontzma i ocjena dokumenata, što su ovdje

izneseni. Tako je ova brošura zgodan izvor

političkih dokumenata pa će dobro doći u sva

koj diskusiji o cijomstckim pitanjima.

Dom za židovske emigrante u Trstu. U Tr-

stu je posvećen novi dom za židovske emi-

grante, što onuda proputuju. Dom ima prostor

za spavanje sa 120 krevda. kuhinju, sebu za

jelo za 1000 osoba i sanitetsku sobu. Kod

posvete su hrli prisutni medju ostalima prefekt

j načelnik Trsta, konzuli Engleske, Njemačke

» Poljske.

Tržište kože u Palestini. Palestina je dobro

trtiSte za kožu i kožnatu robu. i ma da je si-

rovinama dobro opskrbljena, moru ipak da

veću čest koža i krzna izveze, jer nema do-

voljno kožarnka r tvornica koža, to mora pre-

rađjenu kožu za cipele i drugu robu uvoziti.

Taj import iznosi godišnje oko 1150.000 furtli

Najveća je potražnja za robom srednjih* jefti-

nih cijena, 'U godini 1921. bilo je najviše robe

iz Engleske, Francuske, Amerike, a osobito

jeftina egipatska produkcija, koja je domaćoj

veoma konkurirala. Egpatska je roba Ma,

oko 50% jeftinija, pa je unatoč loše kvaistde

našla mnogo prodje, te je import iz Egipta

veći nego iz svih drugih zemalja ujedno. U go-

dini 1922. nudjala je i Njemačka svoju robu

pa je zbog niskoga kursa marke, i zbog podu-

zetnoga duha njezinih trgovaca, vrlo ojačala

svoj »import. Sada se nalazi, što se tiče kož-

nate robe na 4. mjestu, a što se tiče potreba za

opdarstvo, kao čavla, orudja i sličnoga na

prvome mjestu.

Prvi parobrod sagradjen u Palestinu Kako

javtja »jikfischc Rundschau« pušien je u more

prvi u Palestini sagradjen parobrod cd 20 io-

na. Taj parobrod na dva vijka s 80 konjskih

3ila ima mjesta za 100 osoba, i prevaljuje 15

nelja po satu, a služi za prevoz osoba od

<&ale do sidrišta velikih brodova.

Parobrodarski promet na Kineretskorn je-

zeru. Promet na Kinerečskcm jezeru vrše 3 mo-

torna čamca sa ukupno 22 tone i jedna željez-

na Jadja od 12 tona, koje dnevnoprevoze put-

nike (» robu na lintp Tiberias-Semah i natrag.

Prema potrebi staju na drugim mjeshma kao

na pr. Tabgha, Tcl-Kun, Migđat vtd. Osim toga
*na na jezeru 44 jedrenjaka, koji stuže u ri-

barske svrhe. U godini 1922. uveden jeć pro-

™vat autom izmeđju Tiberrasa i Semaha, koji

bolnici v»še vele od putovanja iadjom. Zato je

borasao promet robom. U godim 1922. puto
vak> je ladjom 27.945 putnika, a robe je trans-

bortjrano 2543 tona.

Iz Jugoslavije
k sjednice Radnoga Odbora. Radni se

na svojo sjednici od 14. o. mi. bav;o

fi2o*n organizatornih pitanja, le je stvoren za-

djučak, da će tajnik Saveza poći 20. na pu-

ovanje u Vojvodinu. Zatim je tajnik čzvjeslio
'

svome putu u Bjelovar. Stvoren je nadalje

’aktjućak. da će se posjetiti sva mjesta, u ko-

*n'a ie zapeo cijonbtički rad, a naročito se-

akcija.

SVIM MJESNIM ORGANIZACIJAMA.

Radni odboi' zaključio je predložiti saz.v

>9veznoga Vijeća za 27. i 28. maja ove <Jo-

dare. pa je sloga potrebno, da se šio prije

svagdje provede i završi šekolska akcija, đa

uzmognemo na temelju iste ustanoviti broj de-

legata za pojedine mjesne organizacije. Tom

zgodom ponovno upozorujemo, da jedan dio

mjesnih organizacija pored sviju naših poziva

•nije obračunao prošlogodišnje šekele. Ne

udovolje li pojedine organizacije iti povjereni-

ci ovome pozivu, b: t ćemo prisiljeni da obje-

lodanimo njihova imena i da ih zadužimo za

nepovraćene šekele, jer Egzekutiva u Londo-

nu i nas za svaki nepovraćeni šekel zadužuje.

Povjerenik za šekelsku akciju:

David S p i t z e r v. r.

POVJERENICIMA KEREN KAJEMETA.

Ponovno mol mo sve povjerenike, da nam

smjesta pripošalju sve sabrane prinose za

Keren Kajemel radi pravodobnog objeloda-

njenja četvrtgodišnje statistike. Pcdjedno

saopćujemo svim povjerenicima, da je Savez

židovskih omladinskih udruženja stvorio za-

ključak, da se omladina imade staviti u služ-

bu Keren Kajemeta i. podupirali rad naših po-

vjerenika. Omladini naređjeno je, da na Pe-

sah blagdanu i Lag baomeru provede sabirnu

akciju, pa molimo sve povjerenike, đa omla-

dinu u lom nastojanju podupire. Tom pr'likom

izrazujemo želju, da nas naši povjerenici re-

dovno izvješćuju o radu u njihovom mjestu.

Uprava Keren Kajemeta za Jugoslaviju.

Hrvati i Srbi židovske konfesije objavljuju

u dnevnicima, da stoje na stanovištu, da čine

nerazdruživ dio ovoga naroda j ove naše do-

movine. Kao takovi oni upozoruju svoje čla-

nove ii istomišljenike, da ne nasjedaju pozi-

vima nekih židovskih nacionalnih (cijonKsHč-

-1 vih) listova i agitatora, koji pozivaju na suste-

zanje od glasovanja i od sudjelovanja kod na-

rednih izbora za skupštinu. Oni osudjuju ta-

kovu pcKričku bezbojnost, kao i svaku pasiv-

nost u pogledu izvršenja narodnih i političkih

dužnosti.

Odbor udruženja -Narodri' Rad«, koji tu

klasičnu poslanicu svojim vjernicima šalje u

svijet, ima kanda malo povjerenja u ž devsko-

konfesijsku hrvatsku i srpsku svijest svojih

članova, kad smatra potrebnim da ih opomi-

nje, neka ne nasjedaju židovsko-nedjonalnim

pozivima. Oni: će svakako karakter svojih čla-

nova najbolje poznavali. Izgleda, da odbor

»■Narodnog Rada« smatra najuspješnijim sred-

stvom za postizavanje svojih ciljeva oko

opredjeljivanja svojih članova lažna podm'rta-*

nja. Ako taj odbor govori u množini o listo-

vima i agitatorima, koji da propaguju apsti-

nenciju kod 'izbora, onda se mora predposta-

vdi, da je te židovsko-nacijske listove Stao.

Ako li ih je čitao, onda svijesno tvrdi neisti-

nu. U Jugoslavi ji! izlaze 4 židovsko-nacijo-

nalna Lista. Od ov’h »Židov« u Zagrebu i »Ži-

dovska Svijest« u Sarajevu zauzimaju jasno

stajalište, da Židovi treba da uzmu učešća u

izborima i to kudikamo opredjeljenje no go-

spoda oko »Narodnog Rada«, koji prepuštaju

svakom svome članu, da glasa prema svome

političkom uvjerenju, dok naojcnalni listovi

traže izrijekom, da se glasa za one samo

stranke koje afirmiraju državno jedinstvo, i

koje nijesu nj hegemonrstičke ni separatistič-

ke. Razumije se, da uz to nacijski Židovi tra-

že. đa Židov ne glasa za stranke ili za ljude,

koje Lito činom bilo demagogijom dokumen-

tiraju svoj antisemitizam. Jedino je »judisches

Voiksblall (Novi Sad) odnosno odbor Narod-

n;h Židova u Vojvodini izdao za vojvođjanske

Židove parolu '»borne apstinencije, ali samo

za Židove u Vojvodin. Držimo, da oni za to

imaju puno razloga i da su pri tome bili vo-

djeni obzirima svoga židovskoga dostojan-

stva, dakle onoga, što se od odbora »‘Narod-

noga Rada« ne predpostavlja.

Cilj je ovakovih deklaracija uvijek pred

izbore suv : še proziran, a da bi ga tek trebalo

razotkrivati. Tko se služi svijesno neistinama,

da podvali protivnicima e da sebe to jače is-

takne patriotom, taj se sam tiso prava, da se

njegove deklaracije shvate drugačije no do-

dvoravanjem. Atavizmi asimilacijcne berboj-

nosli iz predratnih vremena ri protiv volje »na-

rodnih radenika« izbijaju.

Osvećenje doma OHanukat abajH) društva

»Oneg Sabat« i »Gomilu! Nasadim« u Beo

gradu. Na dan 4. marta u 9 i pol časova prije

podne obavljen je na svečan način osvećenje

novo podignutog doma pomenulog društva,

na čijem je četu uvaženi beogradski trgovac

g. Nistm B. A r on, kome je u zajednici sa os-

talim zauzimljivim članovima Uprave pošto za

rukom, da srećno savladaju sve teškoće i is-

pune svoju zamisao podižući ovu velebnu pa-

latu, što služi kao primjer pregaoštva. Ovu

svečanost počastio je svojim prisustvom mi-

nistar vjera g. Ljuba Jovanovać, predstav-

nici beogradske opčine, obaju jevr. općina i

ovdašnjih korporacija, priličan broj uglednih

sugradjana Srba, kao i velikik broj jevrejske

publike obejega spola. Retigijozni akt osve-

ćcnja izvršio je glavni rabiner dr. tsak Alkalay

uz asistenciju ostalog svešienstva i zbora

Srpskog Jevrejskog pjevačkog društva. Po

lom je glavni rabiner dr. lsak Alkalav održao

govor u kome je opisao značaj rada ovoga

društva no kulturnom religijoznom i humani-

tarnom polju, kor upravo ima sada u novoj

zgradi da nastavi svoju djelatnost sa još ve-

ćm poletom. Vini star vjera g. Ljuba Jovano-

vić pohvalno govori o patriotskom radu na-

šega duhovnog vodje glavnoga rabin era g.

dra. tsaka Alkala\a za vreine prošlih

kao r jevr. opštinc, koje su i pre ratova po

svojoj slozi i radu bili primjer svima općina-

ma. u državi. Žcti. da se Jevreji i nadalje po-

svete kuli'urrom, religioznom i humanom ra-

du i u tom dodju do savršenstva.

Klicanjem Njeg. Vel. Kralju, Kralj-ci i kra-

ljevskoj vladi s svekolikom narodu Srba. Hr-

vata i Slovenaca zaključena je ova sveča-

nost. Kor Srpsko jevrejskog pcvačkog druš-

tva otpjevao je Hatikvu i državnu himnu. Is-

toga dana po podne bilo je narodno veselje,

a u veće banket. Sutra dan bio je banket sa

istim jelima kao Ć prošloga dana za sirotinju.

Varaždinska bogoslovna općina za Keren

Kajemet. Kako nam iz Varaždina javljaju, vo-

lirco je odbor varaždnskek bogoslovne opći-

ne u svem redovitom budžetu ;1000 dinara za

Jaar Jugoslavije. Napomenuti valja, đa prelo-

žila većina članova nijesu cijoniste. Neka ova

odluko bogoštovne opaine u Varaždinu buJe

primjerom i ostalim općinama, koje se do sad

još nisu sjetile Keren Kajemeta.

Pitrimska zabava u Novom Sada. »Pro-

Palestina« sekcija gospodaj židovskog na-

rodnog društva u Novom Sadu .priredla je

dne 3. marta veliku zabavu u korist Nordauo-

vog vrtnog grada. Večer je u svakom pogle-

du nada sve dobro uspjela. Poletnim govo-

rom Oskara Neumanna otvorena je priredba.

Zatim je prikazana živa slika iz povjesti Es-

tere (gdj ea Roza Ungar) a iza toga deklami-

rala je s puno razumijevanja gdja S. Pollak

pjesme židovskoga sadržaja. Dr. Handter go-

vorio je o dužnostima židovske žene, te je

njegov govor na svakoga ostavio dubok do-

jam. S mnogo čuvstva pjevala je gdjica ibi

Mig židovsku pjesmu »Eli, Eli«, a zatim te du-
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hovitom interpretacijom čitala gdja dr.

Sohwartz pjesme od Bede. Uspjehu ove ve-

čeri mnogo je doprinio neumorni rad priredi i-

valačkokga odbora gospodja Locker, Pilli-

scher, dr. Schvvariz, Eugen Schossberger,

Mandli Allevveid, Griinberger, Hered, M.

Schossberger, Bader, te pročelnice gdje Vig.

Za Nordauov grad sabran je iznos od ’kojvh

30.000. dinara.

Bjeiovar. U subotu i nedjelju boravili

su ovdje gg. dr. Alfred Singer, tajnik S.

C. J. i Cvi Rothmuller, izaslanik Saveza

židovskih omladinskih udruženja. Na vi-

šekratnim sastancima s omladinom udru-

ženom u »Teodoru Herzlu« i »Mirjani

razlagao je Rothmuller današnje potrebe

židovske omladine: rad za Erec Jisrael i

sticanja židovskoga znanja. Dr. Singer

govorio je u hramu o obnovnom proble-

mu, te pozvao bjelovarske Židove, da i

oni izvrše svoju dužnost prema Keren

Hajesođu.

Sastanak Saveza seniora »Bar Giore« u

Zagrebu. Seniori akademskog društva »Bar

Giore« u Zagrebu održali su u utorak 13. o.

mj. sjednicu na kojoj je izradjen poslovnik za

novo osnovani Savez seniora, koji će biti za

koji dan priposlan svim seniorima društva. Na

ovogodišnjem Saveznom Vijeću imao bi se

održati prvi godišnji sastanak seniora drušlva

cijele kraljevine i izabrati savezni odbor.

Unapredjenje. Iz Broda nam javljaju:

Naš sumišljenik g. dr. inž. Avram W e r-

b e r, šef hiđrotehničkog odsjeka u Bos.

Brodu, unapredjen je na višeg inženjera

voda u VII. činovnom raizredu.

Polazak zagrebačkog »Makabija« u

provinciju. Kako saznajemo, poći će za -

grebačko gombalačko i sportsko društvo

»Makabi« sa svojom pjevačkom sekcijom

te s nekoliko uzornih odjela u pojedina

provincijalna mjesta.

Književnost

Gideon. 4. godina izlaženja jednog omla-

dinskog glasila! To vrijeme već je dostatno,

da ostare naši mladi s prve brodske konfe-

rencije od godine 1919. Onda je bila bujica,

danas je taloženje. 1 u glasilu naše omladine

vidljiv je taj prelaz od paletičke frazeologije

burnih prevratnik godina do gotovo staračke

opredjeljenosti. Onda uz oduševljenje ponaj-

većma praznine, danas uz odmjerenost činje-

nice. Ako se prelistaju prvi brojevi ovoga gla-

sila svatko će to moći da zapazi. Iza tih bro-

jeva dolazi duga stanka, kad su stupce Gide-

ona ispunjavah osim uvodnika i vijesti sami

prevodi iz njemačkoga. Kao da si je omladi-

na dala vremena, da progovori svoju. Tek

februarskim brojem Hl. godišta počinje napre-

dak da onda uz nekoja manja opadanja, bar-

gioranskim brojem odredi stalno prvac lista.

Taj broj u razvitku Oideona nije samo zbog

toga važan, jer je imao da bude reprezenta-

tivan, već i stoga, što su u njemu prvi puta iz-

nešeni kullurni, socijalni i rasni problemi je-

vrejslva iz pera naših omladinaca. Time se

djelovanje Gideona proširilo. Prvobitne zva-

ničnj glasnik omladinskog saveza slao da se

razvija u revijalnom smjeru donoseći original-

ne radnje i izvorne prijevode iz novo hebrej-

ske literature prevode što smo do tada

imali iz hebrejskoga bili su oni dra. Margela u

starim godištima »Židovske Smotre«. Danas

je razmjerno sa predratnim godištima naš

nih ideja u naših mladih, kao i iznašanje do-

prevodi iz hebrejskoga potiču samo od omla-

dinaca. A ako i nisu uvijek najsavršenij’, ima

se upravo toj činjenici da pripiše. U tim pre-

vodima odrazuje se još možda suviše počet-

ničkog nastojanja. No ta nastojanja nijesu na

odmet. I krivo je onako prosudjivanje itterar-

nog djelovanja naših omladinaca, koje to na-

prezanje za savršenim izražavanjem pokret-

nih ideja u naših mladih, kkao ii iznašanje do-

brih prevoda iz naše narodne, hebrejskke li-

terature omalovažuje rili apriorno odbija. Sto-

ga treba da se pozdravi svaki slvaran prikaz

hebrejske literature i iznašanje značajnih pri-

mjera iz išle. Osim tih prikaza izašlu su u

prošlim brojevima medju ostalim: jedna van-

redna radnja o rasnom pitanju i promjeni zva-

nja iz pera dra. Rosnera, o organizaciji jev-

rejskog radništva od Hansa Hochsingera, koji

se prikaz odlikuje osobitom stvarnošću i kon-

cil jantnošću izražavanja. Onda slijede izvje-

štaji dra. Altarca o jevrejškoj omladini u Ame

rici, eseji o hebrejskoj glazbi od Žige lir-

schlera pa konačno razna akktuelna i teoret-

ka promatranja omladinskkog pokreta, koji se

danas kod nas svjesno pretvara u pokret je-

vrejske kulturne regeneracije.

Broj 6 ovoga godišta posvećen je Bjaliku.

Iza jednoga prikaza Cvi Rothmullera o pjes-

niku slijede momenti Salorna Freibergera.

Roihmii'llerov članak više je subjektivan pri-

kaz (idejnog odnošaja prema pojavi i djelu

pjesnikovu. No sigurno je jedan od najboljih

što ga do sada kod nas posjedujemo iako se

očito osjeća manjak objektivnog, kritičkog

prosudjivanja prema pjesnikove veličine. Bit

će, da je to Rothmiiller namjerice tako udesio

osjećajući da još nam odviše manjka jevrej-

ske sadržine, a da bismo veličinu jubilara

skroz nepristrano, sami mogli da prosudimo.

Freiberger (iznaša svoje utiske o hebrejskoj

općini berlinskoj u vezi s BjaHkov.m radom.

Od uspjelih prevoda pjesama napominjem

»Hahnrsini« i »Narodnu«, a od proze najbolje

je uspio odlomak iz »'Mijmej jaldutij« onda

slijedi od H. Bramera spomen-članak o Nor-

dau i jedan anonimni nešto nejasan prikaz

Anskievog »Dibuk-a«.

U glavnom, ovaj posljednji broj znači na-

predak, jer sadržaje pjesničke prevode s he-

brejskoga, koje do sada u nas uopće roje bilo.

Ako ima koga, koji se razočarao, tome se

mora primjetiti, da je sigurno suviše očekivao

Napokon, ni svaka hebrejska,pjesma ne mo-

ra da bude prvorazredna a uz to možda ipak

značajna za pjesnika i za doba kad je stvore-

na. Stoga i ova mala antologija Bjateka u zad-

njemu broju, da oni koji neznaju hebrejski do-

be pojam o Đjalikovcm pjesništvu. Ko ipak

hoće da ga proučava i da uživa u njegovoj

umjetnost!, taj neka ga čita u originalu. Jer ni

iz najboljih prevoda, (koje u ostalom ni u ko-

jem evropskom jeziku nema suviše stoga

općenito nepoznavanje Bjatika) proučavati

pjesnika Pitko ne će moći.

- des

6 »ŽIDOV« BROJ Ii

NAŠIM PRETPLATNICIMA!

Mnogi naši pretplatnici nisu još obnovili

prefplaiu. Pošto su tiskare u zadnje vrijeme

opet znatno povisile cijenu tiska, to nam tim

nužnije trebaju sredstva, da list uzmogne udc-

voljti svojim obvezama.

Pored svega mi nismo povisili cijenu pret-

plate, pa smatramo, da je dužnost svih sumi-

šljenika, da se pretplate na »Židov« i da tako

podupiru naš službeni organ. Za uštedu troš-

kova šaljemo svakomu uplatnicu.

Uprava »ŽIDOVA«.

l£ Vapno (Kreč)

dobavlja iz vlastitih vapnara u Očuri

i Novom Marofu

Sjedinjene krečane d. d.

U Zagrebu Bogovićeva ulica 5

Telefon broj 5-55 Brzojavi: Krečane, Zagreb

Produkcija 120 vagona mjesečno

Šport § gimnastika
SLETSKE PROSTE VJEŽBE ZA ČLANOVE.

11. vježba.

Takt: 4/4, tempo: srednji, temeljni stav,

stav spekli, priručiti. Sastav se ponavlja 4

puta.

1. t. Polpor čučnjem lijevonoške, zanožno

desnom nogom.

2. Pnnožiti desnom nogom u veliki čučanj,

predručiti Ipaloi gore)

i dići se u uspon, nadručiti (patci natrag)

3. spust na puna stopala, odručenjem pri-

ručiti.

4. izdržaj.

H. 1. ispad desnom nogom desno strane«,

ruke: lijevu odručiti (hrbat gore) desnu

odručno skucati (predlaktica i zalaktica

čine kut od 90%) pest desne ruke je svi-

nuta tako da dlan smjera gore, a prsti

desno, pogled za lijevom rukom.

2. izdržati

i početi slijedeće gibanje

Uloške na knjižice ukamaćuje odsele sa

te vraća Iste bez otkaza

nED-HINAKObNA BANKA D. b.

ZAQREB NIKOLIĆEVA 7 TERAZIJE 23 BEOQRfID

i



3. Yi okreta lijevo, iskoračni stav desnom

nogom do zanožnog slava lijevo des-

nom rukom sunuti u odručenje gore

(45%) (dlan napred) a lijevom (pruže-

nom) zaruč.tii (dlan dolje), pogled na

desnu ruku.

4. rzdržaj.

11, 1. 1/1 okret na lijevo (na prstima obiti

nogu) do ispada desnom nogorn na-

Irag ruke: priruč.ti i spojno priručno

skuoiti nad lij. ramenom (dlanovi su sa-

stavljeni, desni je dlan nad lijevim, prsti

ruke smjeraju natrag)

2. Vi okreta trupa na desno (90%) pred-

klon (90%) ruke; lijeva predruči (palac

gore) desna odruči (dlan dolje) pogled

za lijevom rukom.

i uspraviti se i dići na lijevu pruženu nogu

do zanožriog stava desne ruke: uslijed

■ okreta trupa u prvotni smjer lijeva u

predručenje (dlan dolje) desna u odru-

čenje van (dlan dolje).

3. 'A. okreta lijevo do iskoračnog slava

desno strance do odnožnog stava lijeve,

ruke: lijeva 'izdrži u prvašnjem položaju,

te uslijed 'A okreta dolazi u odručenje,

desna se predručnc skutri podlaktica

desne ruke usporedna s lijevom rukom,

pogled za lijevom rukom.

4. izdržaj.

IV 1. prenos ležine tijela na lijevu nogu des-

nom zanožni stav unuira predmati (pa-

lac gore).

2.

ii I'A okreta desno do prednožnog stava

desno ruke izdržaj

3. prinožiti desnu nogu. priručili u speitni

stav.

4. izdržaj.

Tumač slsjedi!

Ispravak.

Kod tiskanja prostih vježbi za članice

uvukle su se u prošlom broju »Zidova« neke

slagarske pogriješite, koje treba'ovako ispra-

viti ;

k takt 1. doba (je-dan) dijeli se u dva di-

jela. Prvi dio je- a drugi dan- it. i.

ta se cijela nota dijeli u dvije polovične.

Na je- treba izvesti prednožno des-

nom nogom i mali čučanj lijevonoške,

rukama predručiti (hrpti gore) a na

dan odnožni stav desnom, rukama:

odručeti (hrpti gore) i je takodjer

polovična nota jedne cijele note, a sli-

jedi uvijek iza broja dva ili tri.

H. takt 2. doba mali čučanj desnonoške

a ne desnoručke.

111. laki 1. doba dići se na desnu nogu,

a ne nad nogu.

Isti takt prelazna doba i do od-

nožnog stava desnom nogom, a ne des-

noručke.

;RO.? ii. »ŽIDOV« 7

OKPORVrVA KUĆA

D. HIRSCHL I DRUG

S AKADEMSKI TRG ZAGREB AKADEMSKI TRG 8

TELEFON BROJ 13—31. TELEGRAM: HISCOMP.

nudja na veliko manufakturnu robu

GoSPODJA CACILIJA NEUMANN javlja u

svoje kao i u ime braće, te ostale mnogo-

brojne obitelji, da je gospodin

BERNHARD NEUMANN
tvorničar octa i trgovac vina na veliko

dne 13. marta u 15 sati 30 časaka u dobi od 68 godina preminuo.

U ZAGREBU, dne 15. marta 1923.

Umjesto svake druge obavijesti.

Moli se za tihu sućut !

¥
i

Gumene pete i

Gumene potplate

jeftinije i trajnije su nego od

kože! Najbolja zaštita protiv

vlage i zime!

| Dioničko društvo

V-r J. MJ JCv za trgovinu željezom
V

<aška ulica 40 ZAGREB Telefon 69 12130

Kose
Motike
Lopate štihače
kopate pobirače
Zično pletivo
Peronospora
.Štrcaljke
®kare za vinovu lozu

Emajlovano posudje
Plnžne glave
Plužni dijelovi
Šipkasto žetjezo
Nosioci

Betonsko željezo
Okovi za gradnju
Plinske cijevi

te sav gradjevni materijal

Naučnika
tražim za mo] posao. Stan i hrana u kući.

Bernard Klein

trgovina mješovitom robom

;■>

ZAŠTITNI.
2N*K

JE

NAJBOLJI
Pl

IC

2AJTUP/TVO
I

fKLADI/TE

A,

ROM
ANO

ZMA

ZAGREB
AKADEMIĆKI
TRG

BR.B

"ledino najveće specijalno skladište krat-

| ke nakitne i pletene robe samo na

veliko, niske cijene, solidna podvorba

Dragutin Ullmann, Zagreb
Ilica 36 Hica 36

MOISE A. POLJOKAN SALAMOM E. KABILJO
sa suprugom , Banjaluka sa suprugom, Sarajevo

časte se ovim putem pozvati svu rodbinu, prijatelje i znance

NA VJENČANJE
svoje djece

ELLE sa E

koje će se obaviti u srijedu 4. Nišana 5683. {2l. marta 1923 ) u 11 sati prije podne

u sejardsk m-jevrejskom hramu u Sarajevu (Aleksandrova ulica)

Čestitanje nakon vjenčanja u hramu.

Brzojavi: Kabiijo Sarajevo, Hajduk Veljko 2
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Izdavatelj i odgovorni urednik: S. 9PITZER. Tiskara »MERKUR< d. d., Zagreb.

»ŽIDOV« BROJ II

KOH-I-NOOR MEPHISTO
hardtmutbove olovke

te svi ostali Hardtmuthovi proizvodi uz originalne tvorničke cijene kod

»3P -A- IF3 I IE IR, O S«
veletrgovina papira 1 pisaćeg pribora

NUNĆIC, FORST I DRUGOVI
Glavno zastupstvo I konsig skladište za kralj. SHS tvornice Koh-l-noor olovaka

L. & C HARDTMUTHi BUDJEJOVICE

Berislavićeva ul. 16 - ZAGREB -- Telefon broj 10-43

d o

aajjnanu

đ
JfsoupaJd

HF?OUUItjjAotjdtJ
fp«i3flSo‘^

Vjeran čuvar Vaših zubi jest

Y O D O N T«
pasta za zube. jedan pokus i Vaše je

povjerenje osigurano!

Dobiva se u ljekarnama i drogerijama!

L9O fl. d. za (IBS lintiki i formata luMjo, Zagreb

Elevator đ. đ.
X« KemljsKu indotttiiu

Proiivadjai

Ecvitor Radio« D vinevica

vlastitu piitanuriju i kozm rt kn

U tehničkom ođjelenju;

pečatni vosak

Generalno zastupstvo za S.H.S. amcrikanskog

Mento m Tivinsk

Ichalator i migrekrajon, te parfumerijc

Scherk Berlin New-York

Asbestni

škriljevac
cement, sadru, opeke, beton-

sko gvoždje, traverze I sav

ostali gradjevnl materijal

prodaje na veliko i na male

»GRADIVO«
* TRGOVAČKO D* uSTVO

Zagreb, Bogovićeva ulica 3

Telefon broj S-53 Brzojavi. Gradivo

VREĆE
iz jute, tekstilita i papira nove i opo-

trebljcne u svim dimenzijama za bra-

ino, posije, ugalj i t. d., dobiju ae

najjeftinije kod tvrtke

SCHOTTEN I DRUG
13 ZAGREB Mlin IHi

Riffllimma sve vrzti npotrebljemh vrećo

az najveću dnevno cijeno

Zsvad za posßdilsßßii nsppßino&Blb ponjave

Pito hrvatska veletrgovina Uljeza i
Uljezuc robe

Ferdo Hirschl li
Jelaiićev trg 13ZAGREB Telefon br. 279

Poslovnica: Petrinjska ulica broj 4

Preporaća svoje bogato skladate že-

ljezne robe, posudja, gospodarskih
strojeva, kućnih uredjaja, te sve vrste

gradjevnib potrebština. Solidna rsba,
brza posluga, cijene umjerene.

KQOIACKA-5/OBANA

HIMNO

'

bn^.
CiiEME iZOADftvG

Pr»€|Do7®učaje •i><z• P. (\|.

cS®Srp®cli*2A- iSLTsadbu

©dijela..
<s>Velik\ ixb©i»

n%i^iV)iijfe en£\ez\ ij?
'

©fevA

D. M. C. ai tlkli, te Aid« Mari« Lncta, umjet-
aa svila (Kunstselde) kao i razni dngl pamu-

ci. Kod većih nsručba znatan popusti Kod »pe-

dalee re etrgovinc pamiiVa

ferdo Schiuarz i drug
I Ica bf, 45 - ZfiOHES - Telefos 2-56

Brzojavni naslov; SVA DRUO

g?

DRUŠTVO ..MERKUR*
4

ft
VELETRGOVINA I KONFEKCIJA PAPIRA

TELEFON l

17-9 SZAGREB • ILICA 31 PAPMSRRUR

BRZOJAVI
-

Veletrgovina
pisateg, risačeg, novinskog, te

omotnog papira

m. 9x6

Vlastiti proizvod
bttjelnica, notesa, blokova i konfek-

cija svih proizvoda i papira

Tvomiiko skladište
kuverata, te pisaćeg I rlsateg pribora

<g&

INSTALAOONI ZAVOD

MILAN FREIBERGER

BAKAČEVA 7 II nDFR TELEFON

ULICA BR. 5 BROJ 6-M

■ f
-—l=3ty=l

r

UVADJANJE ELEKTR. POGONA (CENTRA-

— - SIKUKE. *» *

LAJ. DVNAMO STROJEVA, ELEKTROMO-

TORA, ELEK. RASVJETE, KUĆNIH TELEFO-

NA. PREUZIMA SVE POPRAVKE ISTE
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